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青浦区2009年初中学业模拟考试
数 学 试 卷  

   （满分150分，考试时间100分钟）   2009.4

一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

[每小题只有一个正确选项，在答题纸的相应题号的选项上用2 B铅笔填涂]

1．一个数的相反数是2，则这个数是                                        （     ）
（A）
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（B）
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（C）
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（D）
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2．下列根式中，与
[image: image5.wmf]12

为同类二次根式的是                                 （     ）                                          

（A）
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（B）
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（C）
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（D）
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3．不等式组
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的解集在数轴上表示正确的是                          （     ）                                                      
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4．甲、乙两辆运输车沿同一条道路从A地出发前往B地，他们离出发地的路程s（千米）和行驶时间t（小时）之间的函数关系的图像如图所示，根据图中提供的信息判断：

下列说法不正确的是                    （     ）

（A）甲车比乙车早出发1小时，但甲车在途中停留了1小时； 

（B）相遇后，乙车的速度大于甲车的速度；
（C）甲乙两车都行驶了240千米； 

（D）甲乙两车同时到达目的地．

5．下列命题中正确的是                                                   （     ）                                                   

（A）两条对角线互相平分的四边形是平行四边形；

（B）两条对角线相等的四边形是矩形；
（C）两条对角线互相垂直的四边形是菱形；

（D）两条对角线互相垂直且平分的四边形是正方形．

6．如果两圆的半径分别为3cm、7cm，圆心距为6cm，那么两圆的位置关系为    （     ）         

（A）外切；     （B）相交；    
（C）内切；     （D）内含．
二、填空题（本大题每小题4分，满分48分）

7．计算：
[image: image12.wmf]=
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8．因式分解：
[image: image13.wmf]ab
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9．函数
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的定义域是          ．

10．方程
[image: image15.wmf]3
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的根是           ．

11．解双二次方程
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时，如果设
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，那么原方程化为关于
[image: image18.wmf]y

的方程是_____．
12．若关于
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的方程
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有两个相等的实数根，则
[image: image21.wmf]k
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13．如图，假设可以在图中每个小正方形内任意取点（每个小正方形
除颜色外完全相同），那么这个点取在阴影部分的概率是          ．
14．已知
[image: image22.wmf]ABC
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，顶点
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对应，
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的周长为
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的周长为
[image: image33.wmf]60

，且
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15．在
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，
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边的长是         ．
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16．如图，在平行四边形ABCD中，E是边CD上的点，BE与AC交于点F，
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如果
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,那么
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17．如图，在△ABC中，点D是边BC的中点，设
[image: image42.wmf]a
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 ，
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 ，用
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、
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的线性组合表示
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是             ．                                                        
18．如图，在
[image: image47.wmf]ABC
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中，
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[image: image52.wmf]ABC
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绕点C按顺时针方向

旋转
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后得到的，设
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则
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的面积是            
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三、解答题（满分78分）

19．（本题满分10分）计算：
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20．（本题满分10分）解方程： 
[image: image60.wmf]2

3

4

16

2

2

2

+

=

-

-

-

+

x

x

x

x


[image: image281.emf] 

A  

21．（本题满分10分）某区教育部门对今年参加中考的6000名初中毕业生进行了一次视力抽样调查，以调查数据为样本，绘制出部分频数分布表和部分频率分布直方图（每组数据含最小值，不含最大值,组距取0.3）．
	视力
	频数（人数）
	频率
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请根据图表信息回答下列问题：

（1）在部分频数分布表中，
[image: image68.wmf]a

的值为      ，
[image: image69.wmf]b

的值为        ；

（2）把部分频率分布直方图补充完整；

（3）若视力在4.9以上（含 4.9）均属正常，视力正常的学生占被统计人数的百分比是         ；

根据以上信息，估计全区初中毕业生视力正常的学生有      人．
22．（本题满分10分）如图，Rt△AOB是一张放在平面直角坐标系中的三角形纸片，点O与原

[image: image282.png]


点重合，点A在x轴正半轴上，点B在y轴正半轴上，
[image: image70.wmf]3
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，
[image: image71.wmf]o
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，将Rt△AOB折叠，使OB边落在AB边上，点O与点D重合，折痕为BE.
（1）求点E和点D的坐标；

（2）求经过O、D、A三点的二次函数图像的解析式．
23．（本题满分12分）如图，在
[image: image72.wmf]ABC
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中，
[image: image73.wmf]B
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，
[image: image74.wmf]D

是
[image: image75.wmf]BC

边上一点，且
[image: image76.wmf]AB
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，点
[image: image77.wmf]E

是线段
[image: image78.wmf]BD

的中点，连结
[image: image79.wmf]AE

．

（1）求证：
[image: image80.wmf]AC
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；

（2）若
[image: image81.wmf]BC

DC
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，求证：
[image: image82.wmf]AEC

D

是等腰直角三角形．
24．（本题满分12分）如图，在平面直角坐标系中，直线
[image: image83.wmf]b
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分别与
[image: image84.wmf]x

轴负半轴交于点A，

与
[image: image85.wmf]y

轴的正半轴交于点B，⊙P经过点A、点B（圆心P在
[image: image86.wmf]x

轴负半轴上），已知AB=10，
[image: image87.wmf]4
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.
（1）求点P到直线AB的距离；

（2）求直线
[image: image88.wmf]b
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的解析式；

（3）在⊙P上是否存在点Q，使以A、P、B、Q为顶点的四边形是菱形？若存在，请求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

25. （本题满分14分）如图，正方形ABCD的边长为8厘米，动点[image: image89.wmf]P

从点A出发沿AB边由A

向B以1厘米/秒的速度匀速移动（点P不与点A、B重合），动点Q从点B出发沿折线BC-CD

以2厘米/秒的速度匀速移动.点P、Q同时出发，当点[image: image90.wmf]P

停止运动，点Q也随之停止．联结

AQ，交BD于点E.设点P运动时间为
[image: image91.wmf]x

秒.           

（1）当点Q在线段BC上运动时，点P出发多少时间后，∠BEP和∠BEQ相等；

（2）当点Q在线段BC上运动时，求证：
[image: image92.wmf]D

BQE的面积是
[image: image93.wmf]D

APE的面积的2倍；

（3）设
[image: image94.wmf]APE
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的面积为
[image: image95.wmf]y

，试求出
[image: image96.wmf]y

关于
[image: image97.wmf]x

的函数解析式，并写出函数的定义域.
青浦区2009年初中学业模拟考试数学试卷答案
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1、B；2、C；3、A；4、D；5、A；6、B．
二、填空题（本大题每小题4分，满分48分）

7、
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[image: image104.wmf]3
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；14、
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；18、
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三、解答题（满分78分）

19． 解：原式=
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20．解： 方程两边同乘以
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21．（1）
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22．解：（1）过点D作DF
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OA，垂足为F，因为Rt△AOB沿BE折叠时，OB边落在AB边上，点O与点D重合，所以，
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（2）设经过O、D、A三点的二次函数图像的解析式为
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所以，经过O、D、A三点的二次函数图像的解析式为
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23．（1）证明：由
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24．解：（1）如图，过点P作PD
[image: image196.wmf]^

AB，垂足为D，由垂径定理得AD=DB=5（
[image: image197.wmf]1
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在Rt△APD中，由AD=5，
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（3）答：在⊙P上不否存在点Q，使以A、P、B、Q为顶点的四边形是菱形．

因为，PA=PB, 但AB≠PA，所以以A、P、B、Q为顶点的菱形的顶点D只能在PD的延长线上(
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大于半径PA，所以，点P在⊙P外，即在⊙P上不否存在点Q，使以A、P、B、Q为顶点的四边形是菱形（
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25. 解：（1）由正方形ABCD得∠ABD=∠DBC．当∠BEP=∠BEQ时，因为∠PBE=∠QBE，BE=BE，所以，
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（2）当点Q在线段BC上运动时，如图1，过点E作MN
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（3）①当
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